Prof. Dr. Ludwig Paditz, 6. Mathe=Intensivkurs 2015

Einfiithrung in die CAS=Software (ClassPad)

Kurs Prof. Scholz:

Bruchrechnung:

1. Vereinfachungen von Summen/Differenzen

a)
7 3..5 9
s 8153
0
7 3 59Y 9
878 +[ I+g ]' 8
1
Bem.: gemischte Zahl 1% als Summe 1+% eingeben !
fiir ein fehlendes Operationszeichen wird im TR + statt +
gesetzt:
- 5_5
Judge [ 15=% ]
TRUE
- S_1.9
]udge[l 8—1+8 ]
FALSE
judge (xxy=ac+y)
TRUE
judge (xy=x+v)
Undefined

Bem.: x und x sind einbuchstabige Svstemvariable (kursive



Schrift)

xv ist ein zweibuchstabiger Variablenname,

systemintern als x+v interpretiert wird.

simplify (ans)

d) fiir a+0

1 _1 1

22 3,2 18,3

simplify (ans)

e) fiir a*0, b®0,c*0
1 1 1
a*b + asc + b+c

der nicht

o en

(3-a—1) 2
18+a3

1 1 1

a*b a-c be-c



simplify (ans)

a+b+c
a*b-c
f) fir a+*0, b+0, c*0
a C 2
+ —
b2c ah? b2
a C 2
+ —
b2.c ab? b2
simplify (ans)
(a—c)2
a-bz-c

g) fiir a+=-b

b-4a , 2a2+5a-b+3b? _

1
a+h (El_+b)2
2-a243:b%+5-a-b_4-ab_
(El"'b)z a+hb
simplifv (ans)
—-3+(a—b)
a+b
h) fiur az*l
3 6 5
a-17_ 2 a+l
-5 3 6
+ —
a+l a—-1 a2_1
simplify (ans)
=2
a+1

i) fiir uex2



u-10 _2u+3  u?+7u+10
u+2 u-2 ul-4

u+7-u+10 _2-u+3  u-10
124 u-2 | ut2

simplify (ans)
-12
u+2

j)» fiur z+=-2, z¥3

2z-1 , 3z+4_5z%+3z+11

+
z+2 z—3 22—2—6

—(5.2243-7+11) 3zt 2-7-1

2 73 T 242

simplifv (ans)

k) fur b#xl, b¥x2

3 + 1 +3b—1+ 3 +2b+10

b+1 * b+2 1_b2 2=b b2_4

2b+10_3-b-1, 1 3 _ 3
b2_4 b2_1 b+2 b+l b-2

simplify (ans)

6
(b+2)+(b+1)+(b-1)(b-2)

Bem.: eine teilweise Zusammenfassung der wvier Faktoren
(b+2)+(b+1)+(b=1)-(b-2) gemal3 3.binom. Formel erfolgt im
CAS nicht:

judge ( (b+2)+ (b+1)+(b=1)+(b=2)=(b2-1) (b2-4))
TRUE
1) fiir a%*b, a¥—-2b



1 __ 4a-6b __3a+23b
a=b 32433.b+2b2 b2-a?

3+a+23+b _ 4+a—6+b + 1

a2-b2  a2+2:b2+3.a.p 2P

simplify (ans)

42+b
(at+2+b)+(a—h)

solve (32+Sa-b+2b2=ﬂ] ,a)

{a¥-2+b, a¥—b}
2. Vereinfachungen wvon Produkten/fQuotienten
a)
4 3,1 931,21
[3 478 8][2+3+8]
_1
2
b)
[l_l_i_i]{l+_ __L]
2 5 4 109 6 3 18
_3
4
c)
1 1 5 .5 2 7 1
(4-1z*21+8)/ (§-15+5+%)
3
d)
[L_L_,_l] / [l_l_l_l_i]
15 10 ° 5 2 3 6 9 45
_3
2

e) fir a**b



a+b 4(b2-a2)
b—a 2a+2b

simplify (ans)

f) fir a0, a#*l,a+—2,a*3

al+a-2 al-4a+3

az—a az—a—ﬁ

simplifv (ans)

factor (ans)

mﬂve(az—a—8¢0,a)

g) fur at*l

Za+az+1 a—1
222-2 a2+1

simplify (ans)

h) fur a*—l,a*ﬂ,a:—%—

4-(a2-b2).ca+b)
(a=b)+(2+a+2+b)

2+ (a+b)

(a2+a—2)-(a2—daa+3]

(az—a—B)-(az—a)

=
da

{a+-2,a+3}

(az+2-a+1)-(a—1)
(a2+1)-(2-32—2)

a+1
2-(32+1]



a+1 1233—33
4a-2 334952432

{a+1)- (12-33—3-3)
(8-33+9-32+3-a) +(d+a—-2)

simplify (ans)
1
2
solve ( 633+932+33=#[] ,a)

{a#:—l , a%0, a#:—%}
i) fiir a+*b

a®—2a-b+b? / b2-a?
2a+2b " 232 +4a-b+2b2

—(az+b2—2-a-b] . (2-&2+2-b2+4-a-b]
(a2-b2).(2-a+2+b)

simplify (ans)
—a+b

solve ( 232+4a-b+2b2=#0, a)
{a+—b}

j) fiur a*0,a*l,a®+—2,a*3

al+a-2 , a2-4a+3

!
2-a  al-a-6

a

(az+a—2)'(az—a—6]
(a%-a)-(a%-14-2+43)

simplify (ans)



snlve(az—a—B#:[], a)

solve (a2—4a+3=#0 ,a)

k) fiir a:%, a20, bt-1

a+h
b= ab+1

_az-b—a-b
1+a+b

simplify (ans)

solve ( a_m
1+a-

solve( (1+a+b)—(a*b—b)+*0, b)

az +b—a-+b

simplifv (ans)

T+ap P71

_(ﬂz—ﬂ)

(a+2) 2
a+(a—1)

{a+—-2,a+3}

{a*l,a+3}

a+b
_[b_ﬂfb+1]
az-b—a-b_
ab+1

{a#0}

{b¥-1}

a—1



1) fiir a+0,

simplify (ans)

Bem.: der Ausgangsterm ist nur sinnvoll fiar a#0, b#0,

und a*b

solve(1+ b

b*0,

a¥xh

-1¢0,a)

mﬂve(b——lifiﬂ,a)

].+E

2

mﬂve(a—l%—¢0,a)

m) fiir x¥0, v¥0, x¥Exy

a¥—h

{a*=b}

{a*0}

{a*—b, a¥b}



simplify (ans)

n) fiar a¥xb, b+0

2a-b? __a
b"'l—a‘i'1 b|2+a2
1 a
+
a+b b2_32

simplifv (ans)

1 a

solve ( +
a+b b 2 -3 2

#0,b)

¥
11
x2 y2
xX+y
X—¥
2-a-b2+ a
a%-p? al+p2
a 1
q2-p2 atb
a
b
{b+0}

schrittweise Losung in einem Hintergrundfenster

foa=




